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ABSTRACT 

 Located in the south-east of Transylvania (in the north of Brașov County) the 

archaeological site known as Rupea 7 (Mălinilor Valley/Rinnenberg), was introduced in the 

archaeological literature in 2015. Subsequent field archaeological research allowed 

identification an interesting and rich archaeo-geolithical material, of Neolithic artifacts 

belonging to the Starčevo-Criş culture and from the Copper Age (the Petreşti culture), and 

other historical periods from the geographical area of the city of Rupea. For some 

macroscopically selected artifacts from a batch of lithic pieces, to be analyzed under a 

microscope to determine the nature and composition of the petrography, GPS coordinates 

were taken (samples G2, G6, G7, G8, G10, G12). All the samples selected for the petrographic 

analysis (samples G1-G14) were studied macroscopically, noticing a striking structural-

textural resemblance between them, also composition and color (gray); from a lithic point of 

view they represent sedimentary rocks, framed petrographically to fine sandstone, until semi-

coarse. As a consequence, two samples were retained: one representative for the type of fine 

sandstone (G1) and another for the semi-coarse sandstone (G13); from these were made 

microscopic preparations (thin sections), which were examined. The samples received for 

examination are entirely fragments of carved tools (scrapers, chips, end scrapers), with the 

semipolygonal section (having unequal and imperfect dimensional sides), obtained by 

splintering  (striking), having a flat base about 20 mm and an average height of approx. 7-8 

mm. 
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 Situat în sud-estul Transilvaniei (în nordul judeţului Brașov), situl arheo-

logic cunoscut sub denumirea Rupea 7 (Părăul Mălinilor/Rinnenberg) a fost introdus 

în literatura de specialitate în anul 2015 prin publicarea observaţiilor referitoare la 

natura materialelor cu caracter arheologic identificate pe suprafaţa arabilă a unei 

terase aflate în prelungirea spre sud-vest a dealului Rinnenberg (Fig. 1). Aparţinând 

teritoriului administrativ al comunei Homorod, marginea sa de vest constituie limita 

administrativ-teritorială între localităţile Homorod (aflată la est) și Rupea (aflată la 

vest), întreaga suprafaţă a sitului fiind mai apropiată de orașul Rupea5. 

 

 
Fig. 1 - Rupea 7, conturul sitului preistoric. Prelucrare după foto Carsten 

Mischka, 2019 (apud Gridan et alli 20196). 

 

 Încă de la începutul cercetărilor de suprafaţă, așezarea a atras atenţia prin 

bogăţia materialului arheologic (materiale ceramice, litice și osteologice), și prin 

mărimea suprafeţei pe care era răspândit acesta7. Analiza materialului ceramic iden-

tificat iniţial pe suprafaţa arabilă 8 , deși puternic fragmentat, a pus în evidenţă 

existenţa cu precădere a materialelor ceramice neolitice, aparţinând culturii Starčevo-

Criş, şi a materialelor ceramice care aparţin Epocii Cuprului, respectiv culturii 

Petreşti9. Aceste materiale ceramice erau însoţite și de alte materiale ceramice, mai 

puţin numeroase, care aparţin unor epoci și culturi ulterioare. Cercetările arheologice 

ulterioare (cercetări de suprafaţă, sondaje) au contribuit la nuanţarea încadrărilor 

culturale făcute inițial ale materialelor ceramice și au condus la identificarea unor noi 

materiale ceramice și litice care conferă sitului de la Rupea 7 o importanţă deosebită 

pentru zona de sud-est a Transilvaniei10. De asemenea cercetările non-invazive multi-

 
 5 Gridan et alii 2019, p. 155-156, cu bibliografia aferentă. 

 6 Ibidem, p. 158, Fig. 8. 

 7 Gridan, Florian 2015, p. 123, Fig. 4; Gridan et alii 2019, p. 156-157, nota 20, cu bibliografia 

      aferentă. 

 8 Determinările au fost făcute de către Gh. Lazarovici (Gridan, Florian 2015, p. 125, nota 19). 

 9 Gridan, Florian, 2015, p. 125-128. 

 10 O parte din cercetări au fost valorificate prin publicare: Doboş, Gridan 2018; Lazarovici C.- 

      M. et alii 2018; 2018a; Lazarovici C.-M. et alii 2018b; Lazarovici Gh. et alii 2018; 2018a; 
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disciplinare din primăvara anului 2019, efectuate de către o echipă de cercetare 

germano-română, au arătat că suprafaţa cu urme antropice a sitului este de cel puțin 

trei ori mai mare decât cea estimată iniţial11. 

 În cadrul cercetărilor arheologice de suprafaţă a fost identificată și o cantitate 

importantă de material litic (râșniţe, zdrobitoare, frecătoare, percutoare, diverse 

unelte obţinute prin percuţie12 și prin șlefuire13, resturi de debitaj), cu o reprezentare 

diversă în ceea ce privește materia primă utilizată. Pentru o parte dintre piesele litice, 

la momentul identificării lor au fost colectate coordonatele geografice cu un dispo-

zitiv GARMIN - Montana 650t, de către Gridan Silviu.  

 

a      b 

Fig. 2 - Poziţia probelor G2, G6, G7, G8, G10, G12 pe suprafaţa 

sitului. a. Suprapunere peste ridicarea topografică efectuată de 

Carsten Mischka în 2019. b. Suprapunere peste imagine aeriană 

Google Earth. 

 

 Marea diversitate a materiilor prime litice din care au fost confecţionate unel-

tele obţinute prin debitaj în acest sit în mai multe epoci (obsidian, silex, opal, diverse 

tipuri de roci silicioase, cuarţit, jasp, gresii etc.)14, coroborată cu lipsa din literatura 

de specialitate a informaţiilor, verificate arheologic, legate de sursele posibile de 

materii prime litice apropiate pentru această zonă (cu excepţia jaspurilor15), face 

necesară analiza mineralogică și determinarile petrografice pentru un lot cât mai mare 

 
      Oancă et alii 2018; Gridan et alii 2019. 

 11 Rezultatele acestor cercetări, nepublicate încă, au arătat că suprafaţa cu urme antropice are 

      o întindere de peste 6 ha faţă de estimarea de 2 ha publicată iniţial (Gridan, Florian 2015, p. 

     123; Gridan et alii 2019, p. 157, nota 20). 

 12 Gridan, Florian 2015, p. 128-129, Fig. 10; Lazarovici C.-M. et alii 2018, p. 39-41, Fig. 9- 

     10; Lazarovici Gh. et alii 2018, p. 31-32, Fig. 12. 

 13 Gridan, Florian 2015, p. 128-129, Fig. 10; Lazarovici C.-M. et alii 2018, p. 38, Fig. 8; 

      Lazarovici C.-M. et alii 2018a, 2018b; Lazarovici Gh. et alii 2018, p. 25-26, Fig. 5. a-b.  

 14 Determinările nu au fost făcute pe baza analizelor petrografice, ele au fost făcute doar pe 

baza observaţiilor macroscopice. 

 15 Cârciumaru et alii 2010. 
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de piese litice. În studiul de faţă a fost analizat un prim lot de 14 piese (notate G1-

G14)16, reprezentând unelte și resturi de debitaj, identificate în arătură, în asociere cu 

materiale ceramice Starčevo-Criș și mai ales Petrești, o parte dintre ele considerate 

iniţial corneene și/sau gresii. Pentru probele G2, G6, G7, G8, G10, G12 au fost 

colectate coordonatele geografice la momentul identificării lor astfel încât poziţia lor 

în cadrul sitului poate fi stabilită cu precizie (Fig. 2). 

 Examinarea macroscopică. Toate probele oferite pentru analiza petrogra-

fică (probele G1-G14), au fost studiate macroscopic, remarcându-se o izbitoare 

asemănare structural-texturală între ele, de asemenea de compoziţie şi culoare (cenu-

şie); litic reprezintă roci sedimentare, încadrate petrografic gresiilor fine, până la 

semigrosiere. Drept consecinţă s-au reţinut două probe: una reprezentativă pentru 

tipul gresiilor fine (G1) şi alta pentru gresiile semigrosiere (G13), din care s-au 

confecţionat preparate miroscopice (secţiuni subţiri), care au fost examinate. Probele 

primite spre examinare sunt în totalitate fragmente de unelte cioplite (răzuitoare, 

aşchii, gratoare), cu secţiunea semipoligonală (având laturile inegale şi imperfecte 

dimensional), obţinute prin aşchiere (lovire), având baza plană în jur de 20 mm şi o 

înălţime medie de cca. 7-8 mm. 

 

 Proba G1 

1N1 1N2 

N+1 N+2 

Fig. 3 - Secţiuni microscopice (Proba G 1). Gresie cuarţoasă cu ciment carbonatic 

şi glauconit. Se remarcă predominanţa cuarţului angular şi subordonat, slab rulat, 

în masa microcarbonatică (calcit). Toate cele 4 figuri din planşă reprezintă aceeaşi 

poziţie din câmpul microscopic (după cum se observă), dar la scări difererite de 

mărime, cele din stânga faţă de cele din dreapta (conform scărilor grafice); cele din 

stânga sunt executate la 1 nicol, iar cele din dreapta la 2 nicoli. Scara grafică 

exprimă 1 mm mărime. 

 

 
 16 A se vedea ANEXA. 
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 Este important de remarcat duritatea ridicată a tuturor probelor primite – ceea 

ce justifică utilizarea lor practică în calitate de răzuitoare de către omul preistoric –, 

datorată componenţei mineralogice şi anume predominanţei granulelor fine de cuarţ 

angular şi slab rulat.  

 Roca are culoare cenuşie, se aseamănă corneenelor, dar observaţiile micro-

scopice efectuate, după cum se va vedea, nu certifică transformări structurale-

texturale şi nici mineralogice, care să justifice încadrarea în grupa corneenelor aşa 

cum ar sugera înfăţişarea macroscopică. Nu se exclude însă ca roca să fi suportat, in 

situ, un efect slab al metamorfismului termic, chestiune asupra căreia vom reveni. 

 Datorită omogenităţii petrografice a celor 14 probe primite – după cum s-a 

menţionat –, s-au reţinut două probe (G1 mai fină şi G13 mai grosieră), care carac-

terizează în ansamblu probele litice din situl Rupea 7; ceea ce le diferenţiază este, 

totuşi, aspectul structural sau al dimensiunilor granoclastelor ce compun aceste roci 

şi liantul rocilor, trăsătură remarcată microscopic. 

 

 Proba G13 

 
1N 1 

 
1N 2 

 
N+1 N+2 

Fig. 4 - Secţiuni microscopice (Proba G13). Gresie cuarţo-feldspatică cu 

glauconit. Se observă şi aici predominanţa cuarţului angular şi subsidiar slab 

rulat, în mesostazaargilitică. Figurile din stânga sunt identice între ele şi 

executate la 1 nicol; cele din dreapta sunt identice între ele şi executate la o 

putere de mărire mai mare şi la 2 nicoli. Puterea de mărire este ilustrată de 

scara grafică, exprimată în mm.  

 

 Gresie cuarţoasă cu ciment carbonatic şi glauconit. La microscop roca 

prezintă o masă microcarbonatică ce constituie cimentul sau liantul gresiei, care 
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conţine microgranule de cuarţ angular (cuarţ metamorfic) cu extincţie ondulatorie şi 

cuarţ magmatic cu extincţie dreaptă. Subordonat apar granule de feldspat artoză şi 

microclin; de asemenea, este prezent feldspatul plagioclaz cu macele polisintetice. 

Accesoriuroca deţine lamele de biotit intens pleocroic şi lamele incolore de muscovit, 

având ambele habitul neregulat, deformat în procesul transportului spre mediul de 

sedimentare. Accidental sunt prezente microgranule de apatit şi zircon. Foarte rar 

apar corpusculi de glauconit, având culoare verzuie, care poate fi reţinut în calitate 

de mineral tipomorf al rocii gazdă. Dintre resturile organice se remarcă sporadice 

ţeste de framinifere (Fig. 3 1N1). 

 Gresie cuarţo-feldspatică cu ciment argilos şi glauconit. Roca prezintă un 

ciment predominant argilos şi subordonat carbonatic, acesta din urmă, frecvent sub 

formă de microagregate romboedrice idiomorfe de calcit în masa argiloasă, dovedind 

natura sa autigenă. Feldspaţii (plagioclazi şi ortoclazi) apar sporadic şi sunt parţial 

argilizaţi, iar uneori substituiţi marginal cu calcit. Morfologia cuarţului este angulară 

şi parţial slab rulată, dovedind un transport redus spaţial spre mediul de sedimentare. 

Şi în această probă este prezent sporadic glauconitul, care prezintă morfologie 

ovoidală şi culoare verzuie specifică (Fig. 4). Toate microfotografiile sunt redate în 

alb-negru, motiv pentru care glauconitul prezintă la microscop culoare neagră şi nu 

verzuie caracteristică. 

 Problema sursei geologice a artefactelor litice de la Rupea. Întrebarea 

importantă ce se impune este dacă materialul litic din siturile arheologice de la Rupea 

provin din surse geologice regional-autohtone sau reprezintă material importat (ne-

prelucrat sau prelucrat)? Regiunea Rupea prezintă teoretic condiţii geologice capabile 

de-a avea roci corneene metamorfozate în diferite grade, respectiv roci termic 

metamorfozate la contact cu intruziuni magmatice. Spre exemplu, văile Homorodul 

Mare şi Homorodul Mic au izvoarele în masa andezitelor neogene din Munţii 

Harghita; de asemenea, la Rupea, Hoghiz, Racoşul de Jos, Comăna de Sus etc. se află 

corpuri columnare de bazalte alcaline (pobabil neck-uri vulcanice) cu originea în 

manta – dovadă nodulii peridotitici conţinuţi – care străbat sedimentar detritic (gresii, 

nisipuri, argile, marne) badeniane şi sarmaţiane.  

 Am semnalat în cazul probelor analizate în prezenta notă existenţa sporadică 

a corpusculilor verzui de glauconit. Din observaţiile noastre anterioare asupra materi-

alului litic arheologic de la Vlaha, Iclod, Ţaga, toate din jud. Cluj17, care conţin, de 

asemenea, micronoduli de glauconit, concluzionăm că aceste roci ar putea proveni de 

la Rupea (cel mai probabil) din gresiile cretacice (Senoniene), corneificate sau 

necorneificate şi nu de la Băişoara (jud. Cluj). Ne punem întrebarea dacă, sub aspect 

petrografic, artefactele litice (gresii cu aspect corneean) de la Rupea sunt ase-

mănătoare celor de la Vlaha, Iclod Ţaga? În baza analizelor microfaunistice18  a 

materialului litic din care provin artefactele studiate din regiunea Rupea, rezultă că 

acesta este de vârstă neogenă,  pledând pentru proveniența din regiunea Rupea și nu 

din regiunea Băișoara, cu care prezintă asemănări mineralo-petrografice. 

 În concluzie, artefactele litice de La Rupea 7 analizate de noi au duritate pro-

nunţată, datorită compoziţiei cuarţoase, cimentării puternice şi, presupunem, a unei 

 
 17 Mârza I.,  Maxim Z. 1993, 1995, 2008. 

 18 Chira et alli 2000. 
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manifestări slabe/incipiente de contact magmatic fără să cauzeze transformări mine-

ralogice specifice; în schimb, imprimă rocii o casanţă dorită, care la lovire se 

desprinde, într-o mare măsură predictibil, în aşchii tăioase, permiţând prelucrarea 

manuală de către omul preistoric, care a putut obţine: aşchii, răzuitoare, lame, 

gratoare, vârfuri (de săgeţi şi burghie) ş.a. Cel mai probabil sursa de materie primă 

pentru probele analizate este locală (regiunea Rupea), fără ca până în prezent să 

identificăm precis această sursă sau surse. 

 Deoarece piesele litice neolitice de la Rupea 7 au fost analizate şi deter-

minate petrografic, acestea vor constitui baza unui catalog în dezvoltare, care va putea 

fi utilizat pentru întreaga regiune Rupea, aparţinătoare părţii vestice a Bazinului 

Transilvaniei. Mai există la Cluj-Napoca cataloage de la MNIT, cu determinări făcute 

de către profesorii Eugen Stoicovici, Lucreţia Ghergari şi Ioan Mârza. Acestea conţin 

informaţii care provin din regiunea geografică a neoliticului din vestul Bazinului 

Transilvaniei. În consecinţă, importanţa notei de faţă constă şi în calitatea de-a fi 

menţionat, şi în viitor sperăm să se contureze, o nouă serie de determinări 

mineralogice și petrografice, utile pentru identificarea precisă a surselor de materie 

litică utilizate de către comunităţile preistorice din Transilvania şi România. 

 Mulţumiri. Autorii adresează mulţumiri dlui prof. univ. dr. Nicolae Har, de 

la Departamentul de Geologie al Universităţii „Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca, 

pentru sprijinul oferit în privinţa studiului microscopic al probelor analizate la 

microscop. 
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 ANEXA - Descrierea probelor  

 G1 (Rupea 7, 05.10.2018) rest de debitaj, secţionat, distrus. 

 G2 (Rupea 7, DSC01115, 05.10.2018), fragment de lamă cu secţiune 

triunghiulară, urme de uzură pe tăiş de la folosire. 

 G3 (Rupea 7, 12.01.2016), fragment de lamă cu secţiune triunghiulară, înaltă, 

ruptă la mijloc, urme de uzură pe tăiş de la folosire. 

 G4 (Rupea 7, 12.12. 2015), lamă cu secţiune triunghiulară, ruptă spre vârf, 

cu urme de retuşe de la reascuţire şi folosire. 

 G5 (Rupea 7, 12.12. 2015), fragment de lamă, cu secţiune trapezoidală, cu 

retuşe adânci pe una din latura uşor curbată folosită ca fierăstrău, rupt pe la jumătate, 

cu urme de folosire pe cealaltă latură. 

 G6 (Rupea 7, DSC01105, 10.09.2018), fragment de lamă triunghiulară, înaltă 

spre ceafă, cu o latură tăioasă, cealaltă curbată, uşor uzată. 

 G7 (Rupea 7, DSC01113, 05.010.2018), răzuitor, uşor curbat cu profil 

triunghiular, cu retuşe pe interiorul curburii concave, cu urme de folosire pe latura 

opusă convexă. După aspect, zone cu retuşe, putea fi folosită la degresarea pieilor şi 

altele.  

 G8 (Rupea 7, DSC01132, 16.10.2018), fragment de lamă, cu secţiune trape-

zoidală cu 4 feţe, ruptă la jumătate. 
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 G9 (Rupea 7, 16.10.2018), rest de debitaj, secţionat, distrus. 

 G10 (Rupea 7, DSC01112, 05.10.2018), aşchie de la prelucrarea nucleului, 

cu trei urme de lovire, cu o ancoşă ce permitea realizarea unor corpuri (tije) de săgeţi. 

 G11 (Rupea 7, 14.01.2016), aşchie de la prelucrarea nucleului, cu un bulb de 

lovire, cu o ancoşă ce permitea realizarea unor corpuri (tije) de săgeţi. 

 G12 (Rupea 7, DSC01133, 16.10.2018), aşchie mare, plată, cu secţiune triun-

ghiulară, plată, cu o ancoşă retuşată dinspre concavitate pentru realizarea unor corpuri 

(tije) de săgeţi. 

 G13 (Rupea 7, 16.10.2018), rest de debitaj, secţionat, distrus. 

 G14 (Rupea 7, 16.10.2018), fragment de lamă cu secţiune triunghiulară, 

asimetrică cu vârful rupt. 
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